



沪滇协作资金为弥渡乡村振兴注入新动能

□ 通讯员 周志 马素萍

近年来,弥渡县以打造国家级数字农业产业园,建设国家级蔬菜产业强县为契机,用活、用好沪滇协作资金,支持龙头企业发展特色产业,促进村集体经济发展,带动群众稳定增收。

弥渡拥有得天独厚的地理气候条件,是番茄生产黄金产区。大理春沐源农业科技有限公司是弥渡县境内一家专业从事“樱桃小番茄”设施种植、加工、销售的企业。该公司自2017年12月落户弥渡以来,利用智能薄膜温室和无土栽培水肥一体化智能控制技术种植樱桃小番茄,取得明显成效。为帮助公司进一步发展壮大,最大限度发挥

沪滇协作资金作用,2021年至2023年,弥渡县投入沪滇协作资金2000万元,建设两万多平方米的现代农业大棚租赁给春沐源公司,支持其发展数字农业。

“沪滇协作资金的投入减轻了公司的资金压力,为公司进入发展快车道增加了动力,为做大做强数字农业产业奠定了基础。”春沐源公司品牌总监王小波说。

据弥渡县东西部协作工作领导小组办公室副主任蔡杰骏介绍,利用沪滇协作资金建设现代农业大棚出租给春沐源公司后,公司按比例将投资成本返还给弥渡镇各村用于基础设施建设、人居环境提升、公益性岗位开发等,实现互利共赢、协同发展。

“沪滇协作资金有力地推动了农村集体经济提升,每年公司给弥渡镇的年回报率是10%,从今年开始每年都会惠及弥渡镇辖区内的各个村。”蔡杰骏表示。

同时,春沐源公司的发展壮大也为当地群众就近务工创造了条件,促进群众实现家门口就业,持续增加群众收入。永丰村委会王车营村村民白丽琼在春沐源公司务工已有3年多,主要从事分拣工作,工资以计件的形式发放。“在这里做工上班时间固定,收入也不错,每月有两千多元,家里的老人和娃娃也能照顾到。”白丽琼对这份工作很满意。

目前,大理春沐源农业科技有限

公司在当地累计流转土地1300亩,建成智能温室600多亩,专业化种植面积达40公顷。2023年,公司年产量4800吨,产值达1.24亿元。品种各异、口味多样的“樱桃小番茄”从这里源源不断地运往北京、上海、深圳等120多个城市。

“春沐源数字农业的快速发展,不仅带动了现代农业的发展,促进传统农业向数字农业、科技农业、现代农业转变,还为周边群众提供了400多个就业岗位,实现政府、企业、农民多方共赢。”弥渡镇党委副书记、镇长孙伟表示,弥渡镇将借助沪滇协作的东风,乘势而为、大干快上,奋力绘出产业兴旺、村强民富的乡村振兴新图景。

弥渡县用好衔接资金 振兴产业促增收

□ 通讯员 李克钊 鞠强

近年来,弥渡县根据巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接新形势、新任务和新要求,把衔接资金用活、用好、用在刀刃上,确保项目投入有收益、效益好,持续做好优化文章。

2021年以来,弥渡县累计到位衔接资金67888万元。弥渡县将衔接资金投入产业项目形成的固定资产归村集体所有,村集体根据实际情况与第三方农业龙头企业合作,通过制定方案、签订协议等形式,建立土地流转、就业务工、带动生产、帮助产销对接等利益联结机制,不断发展壮大村级集体经济,推动产业发展,促进利益联结作用发挥,确保资金投入有回报,资产有管护,群众有收入。

在位于弥渡县红岩镇的大理百利农业发展有限公司春晓种苗基地的大棚里,来自该镇罗营村的李培花和工友们正在进行种苗分级。李培花说:“我来这里打工,最高那个月可

以领到5000多元的工资,在家门口打工,还能照顾家,我感到非常满意。”

据罗营村党总支书记、村委会主任王朝华介绍,2021年,罗营村争取到了200万元衔接资金,建设40亩育苗大棚,出租给大理百利农业发展有限公司,每年分红达20万元。

“通过村企合作,既解决了企业育苗设施不足的问题,又解决了周边村部分农民工的就业问题,每年把企业利润跟村委会进行分红,实现了双赢。”大理百利农业发展有限公司总经理李林鹏说。

“下一步,我们将严格按照《衔接资金管理办法》规定,将衔接资金优先支持联农带农富农产业发展,积极发挥龙头企业、专业合作社、村级集体经济组织等引领带动作用,辐射带动项目实施地周边村落餐饮、民宿等多项业态发展,实现生态效益、经济效益和社会效益的统一。”弥渡县农业农村局副局长杨娅萍说。

弥渡县举办2024年科技活动周系列活动

本报讯(通讯员 李铭 王楠 文/图)近日,弥渡县积极开展以“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”为主题的2024年科技活动周系列活动。

5月28日,弥渡县科协、县工业信息和商务科技局到新街完小开展“科普大篷车”进校园活动。通过开展数学模型互动、四足机器人展示、VR眼镜、生物科普展等体验内容,让学生们学习科学知识、开阔视野,体验科学带来的乐趣。新街完小学生邓宇阳说:“让我印象最深刻的就是VR眼镜,戴着VR眼镜我看到了空间站等新奇的东西,让我开阔了眼界,感受到了科学的美好。”

5月29日,弥渡县科协、县工业信息和商务科技局到云南国丰振欣农业科技有限公司开展送科技下乡活动。邀请弥渡县种子管理站和云南格瑞德生物科技有限公司技术人员为企业员工开展玉米制种提质增效技术培训,讲解玉米制种生产过程中的注意事项、虫害生物防治技术应用等相关知识,为公司生产提供新的经验做法,为公司生产经营提供新思路。

5月30日是第八个全国科技工作者日。当天,弥渡县委宣传部、县工业信息和商务科技局、县科协联合县农业农村局、县卫生健康局、县公安局等10个部门联合在花厂广场开展科普集中宣传活动。围绕科技创新、预防电信诈骗、乡村振兴、农业科技、防灾减灾、预防疾病等方面,向群众发放宣传资料,现场讲解展示科技创新成果,开展义诊,营造热爱科学、崇尚创



新街完小学生观看四足机器人表演。(摄于5月28日)

新的良好氛围。弥渡县中医医院医生黄涛说:“我们医院在今天的活动中为群众提供义诊服务,主要是让群众更好地了解自己

的健康状况,做自己的健康管理第一人。”“偶然路过看到有义诊活动,我就过来了解一下自己的健康状况,这种活动很好。”群众李绍祥说。

弥渡县开展电动自行车集中夜查行动

本报讯(通讯员 李潇潇)5月29日晚,弥渡县消防救援大队联合县市场监管局、住建局、县公安局、县综合行政执法局、县供电公司等部门及8个乡镇消防工作站开展电动自行车夜查行动。

检查组到滇西蔬菜批发市场、泰和小区、沿街商铺等场所,通过“劝导+整改”相结合的方式,重点检查室内楼道是否有电动自行车违规停放充电,以及沿街商铺消防设施、用气用电、疏散通道等情况,并集中排查高层建筑内电动自行车是否存在违规占用、堵塞疏散通道和安全出口,是否违规“进楼入户”“飞线充电”、违规停放充电等行为。同时,向群众宣传电动自行车火灾案例和消防安全知识,讲清火灾风险和事故危害以及违规停放充电引发事故

要承担的法律责任和赔偿责任。

对在检查中发现的问题,能立即整改的,检查组要求相关责任单位和个人及时进行整改,不能立即整改的,建立台账,联合相关部门跟踪隐患治理,确保问题全部整改到位。并要求有关责任人加强规范化管理,严禁电动自行车在楼梯间、疏散走道等公共区域违规停放及充电。

弥渡县消防救援大队大队长洪妙军说:“电动自行车违规停放、充电会堵塞消防救援安全通道,一旦起火,有毒气体会还会扩散,给群众逃生带来困难。此外,非法改装电动自行车、飞线充电也存在极大安全隐患,不仅会造成群众财产损失,甚至还会威胁生命安全,请广大群众自觉规范停放、规范充电。”

综合新闻

漾濞首次发现云南澄广花

云南省101种极小种群植物之一



云南澄广花的花朵。(摄于6月2日)



云南澄广花的果实。(摄于6月2日)

本报讯(通讯员 王有兵 文/图)6月2日,云南省林业调查规划院大理分院自然保护地监测研究室调查人员在漾濞县开展大理州植物名录调查时,在平坝镇券桥河下游采集到一种奇特的植物,经中国科学院西双版纳热带植物园谭运洪教授鉴定为云南澄广花。

云南澄广花为番荔枝科澄广花属植物,是中国特有种,分布于云南等地。1940年4月1日由我国著名植物学家侯宽昭首次在云南澄江县笔架山采集到标本,1976年由番荔枝科研究领域权威专家李秉滔教授命名发表。该物种经昆明植物研究所相关专家调查评估,认为是狭域分布种,加之原生地生境破坏严重,个体数量有限,于2016年建议将其纳入极小种群植物加强保护,目前云南澄广花是云南省101种极小种群植物之一。

此次在漾濞县发现的澄广花大约有十株,高1至4米不等,生长于沟岸边的岩石峭壁上。此时正值花期,但一部分植株也挂满了果实,属于花果同期的植物。此次在漾濞县调查到该物种,进一步扩大了云南澄广花的地理分布空间,为该区域植物地理系研究增加了素材,为云南澄广花的种群研究、种群繁育提供了素材。

南涧县宝华镇密么村——“点线面”齐发力 让民族团结之花在彝村绽放

□ 通讯员 茶治国

今年以来,南涧县宝华镇密么村坚持党建引领,通过“点、线、面”三维发力,呈现出思想上团结统一、经济上共同富裕、生活上互嵌互融、文化上美美与共、治理上共治共享的美丽宜居、和谐幸福新面貌,民族团结之花在彝村绚丽绽放。

夯实党建引领“根本点”,让密么村绽放民族团结“进步之花”。“密么”彝语意为较大的村庄,密么村全村共有184户671人,是一个纯彝族的传统村落。密么村以建强一个支部为抓手,充分利用党员活动室,积极打造村党支部活动阵地。完善村规民约,成立村庄管理理事会,认真落实“好支书”“好村长”“好媳妇”“好婆婆”等模范评选活动,进一步激发村民自治活力。在乡村振兴、人居环境提升、产业发展等各项重点工作中全面加强党的领导,把党支部建设成为团结各族群众的核心、攻坚克难的堡垒。

融合产业发展“优势线”,让密么村绽放民族团结“富裕之花”。密么村立

足“六个一”高原特色农业产业,以“一片烟”“一杯茶”为抓手,大力发展“红大”烤烟产业,结合村内实际鼓励群众发展古树茶产业。此外,不断探索乡村旅游带动村集体发展的新路子,以“农旅融合”的方式,在村内建设农家乐、休闲庄园等乡村休闲娱乐设施,切实让群众的钱袋子“鼓起来”,让村集体的底子“厚起来”。截至目前,村内烟农年均收入超6万元,村内人均可支配收入达1.34万元。

拓宽生态宜居“延展面”,让密么村绽放民族团结“宜美之花”。密么村积极申报“大理州民族团结进步百村(社区)示范创建”项目,以彝族传统文化为切入点,结合宝华镇“红大之乡,乌鸡小镇”的发展目标,绘制民族团结互融墙,完善村内基础设施,建设民族文化墙,为村民提供一个交流观光休憩场所。并积极发动村内群众,在自家门口的空闲地上种植自己喜爱的绿植,打造一个自己喜欢的“小景点”,让“小家”更加温馨、“大家”更加整洁,打造出一个彝族特色与自然生态美美与共、美美与共的村庄。

州交通运输局——

践行“四下基层” 建好“四好农村路”

□ 通讯员 宁洲华 杨曦

近年来,面对农村公路建设新形势、新特点,州交通运输局深入践行“四下基层”要求,聚焦农村公路建设领域堵点、难点,通过走村、入户、问民,全面推广党建引领村级自建农村公路模式,推动全州农村公路建设破困突围、创优提质。

深化理论武装,厚植农村公路建设群众基础。州交通运输局组建建立领导班子、科室负责人联系县市党建引领建设农村公路项目工作机制,负责挂联县市农村公路建设工作指导、技术服务、监督管理等工作。领导干部深入基层,深入群众走访问户,结合党的理论宣讲,活用方言“土话”“白话”向村民

群众解读党建引领村级自建农村公路的相关政策,全面分析村级自建农村公路的优势好处,在施工现场手把手提供技术指导服务,通过政策“讲明白”,将好处“摆出来”,把技术“教到位”,推动群众听得懂、消化快、掌握牢,极大地激发了全州各县市、乡镇、村群众自发建设农村公路的内生动力,在全州掀起了农村公路建设热潮。

深入调研破题,完善农村公路建设政策举措。针对全州各县市、乡镇、村不同的情况,深入一线调研,充分掌握各地农村公路建设一手情况,因地制宜科学分析,在田间地头 and 街头巷尾探索完善农村公路建设新模式。在全州择优遴选了一批建设条件优、群众积极性高、建设成本可控的30户以

上自然村硬化路项目立项施工。同时,推动全州农村公路建设模式从EPC、社会公开招标为主,向“EPC+社会公开招标+村级自建”多元模式转变,有效纠正、缓解了调研中发现的流标、停工等问题。

聚焦群众意见,打通农村公路建设难点堵点。充分运用“一线工作法”,全面践行“现场办公下基层”,把“书记院坝(楼宇)协商会”开成政策解读会、工作协调会、问题答疑会和困难解决会,以现实问题为切入点,直击难点堵点痛点,由基层党员带头鼓励群众直观表达真实感受和想法建议。在南涧县公郎镇自可咱大村的现场办公会中,村民踊跃发言,反映了政策理解不够深入、安防工程滞后、资金筹措困

难等问题,与会州县交通运输局人员本着“问题解决在一线、工作落实在一线”的工作原则,现场宣讲政策、组织学习农村公路建设专业知识、规定任务进度、压实工作责任、优化筹资筹劳方案,以“现场办公、马上就干”的工作方法让群众反映的问题得到落实,着力打通各地村级自建农村公路的难点堵点。

截至目前,全州各县已基本完成村级自建农村公路项目清单确定工作,巍山、南涧、剑川、祥云、永平、漾濞等县已启动部分村级自建农村公路项目建设,年内计划采取村级自建里程不少于300公里,占年度下达计划的30%以上,预计可避免地方政府债务增加9000余万元。



为扎实推进化肥减量工作,促进农业绿色发展,近期,大理市在辖区内17家经营主体开展化肥减量“三新”集成技术示范项目新技术推广,喷施面积10170亩。通过“三新”集成技术新模式的应用实施,不断减少农业面源污染,提高农业生产效率,降低农业生产成本,助力农业增收。 [通讯员 张春萍 张艳梅 摄影报道]